RESOLUTION DE PROBLEMES NUMERIQUES
CM1 ET CMVM2




Lire un énoncé de problemes




Consignes:

Lire 'énonceé puis proposer une opération qui permettrait de résoudre celui-cCi
(en argumentant).

Séro 189 matricat akar 9 dobozba szetosztani egyenlden.

Ehhez, mennyi matricat kell tennie egy dobozba?




Regles a suivre en résolution de problemes

mRegle 1: Dans la mesure du possible, j'évite de lire le probleme. Lire le
probleme prend du temps et rend les choses compliquées.

mRegle 2 : Je surligne les nombres du probleme, en faisant bien attention de ne
pas oublier les nombres écrits en lettres.

m Regle 3 : Si la regle 2 fait apparaitre au moins trois nombres, la meilleure
solution est de les additionner ensemble.

mRegle 4:Siil n'y a que deux nombres et gu’ils sont relativement proches, alors
faire une soustraction devrait donner le meilleur résultat.

mRegle 5:Siil n'y a que deux nombres et que I'un est beaucoup plus petit que
'autre, alors le mieux est d’essayer de faire une division, si cela ne tombe pas
juste alors je laisse tomber et je multiplie les deux nombres.

mRegle 6 : Si les regles 1 a 5 ne marchent pas, alors prendre les nombres
repérés avec la regle 2 et remplir la page de calculs en utilisant ces nombres.
Entourer ensuite deux ou trois résultats trouves au cas ou I'un deux seraient la
bonne réponse.




Des énonces...




ACTIVITE 1

Consigne : Pour chaque groupe d’énonces, identifiez les points communs et les différences puis indiquez
celui qui serait le plus difficile a résoudre (en argumentant).

PREMIER GROUPE

ENONCE 1

ENONCE 2

ENONCE 3

Un commercgant vend 3
cahiers a 2€ et 4 blocs de
papier a 2€ 50 c. Le client paie
avec un billet de 20€.
Combien le commergant rend-
il d’argent ?

Un commerc¢ant vend 3
cahiers a 2€ et 4 blocs de
papier a 2€ 50 c. Le client paie
avec un billet de 20€.
Combien le client a-t-il
dépensé ?

Combien le commergant rend-
il d’argent ?

Combien rend le commergant
s’il recoit un billet de 20 € pour
la vente de 3 cahiers a 2€ et 4

blocs de papier a 2€ 50 ¢ ?

SECOND GROUPE

ENONCE 1

ENONCE 2

ENONCE 3

J’ai acheté un vélo cassé a 55
euros. J'ai dépensé 20 euros
pour le réparer. Combien ai-je
dépensé en tout ?

Je le revends 110 euros.
Combien d’argent ai-je gagné
en le revendant ?

J’ai acheté un vélo cassé a 55
euros. Je le revends 110
euros.

Combien d’argent ai-je
dépensé en tout si les
réparations ont colté 20 euros
? Combien d’argent ai-je gagné
en le revendant ?

J’ai acheté un vélo cassé a 55
euros. J’ai dépensé 20 euros
pour le réparer. Je le revends
110 euros.

Combien ai-je dépensé en
tout ?

Combien d’argent ai-je gagné
en le revendant ?




PREMIER GROUPE

ENONCE 1

ENONCE 2

ENONCE 3

Un commergant vend 3 cahiers a 2€ et 4 blocs de
papier a 2€ 50 c. Le client paie avec un billet de
20€.

Combien le commercant rend-il d’argent ?

Un commergant vend 3 cahiers a 2€ et 4 blocs de
papier a 2€ 50 c. Le client paie avec un billet de
20€.

Combien le client a-t-il dépensé ?

Combien le commergant rend-il d’argent ?

Combien rend le commergant s’il regoit un billet de
20 € pour la vente de 3 cahiers a 2€ et 4 blocs de
papiera 2€ 50 c ?

SECOND GROUPE

ENONCE 1

ENONCE 2

ENONCE 3

J’ai acheté un vélo cassé a 55 euros. J'ai
dépensé 20 euros pour le réparer. Combien ai-je
dépenseé en tout ?

Je le revends 110 euros. Combien d’argent ai-je
gagné en le revendant ?

J’ai acheté un vélo cassé a 55 euros. Je le
revends 110 euros.

Combien d’argent ai-je dépensé en tout si les
réparations ont colté 20 euros ? Combien
d’argent ai-je gagné en le revendant ?

J’ai acheté un vélo cassé a 55 euros. J'ai
dépensé 20 euros pour le réparer. Je le revends
110 euros.

Combien ai-je dépensé en tout ?

Combien d’argent ai-je gagné en le revendant ?




Qu’est ce qu'un énonceé de probléemes
mathématiques ?




Un probleme mathématique au sens large
c’est un ensemble d’informations qui fait
I’objet d’un questionnement (ou d’une
consigne) qui nécessite un traitement
mobilisant des connaissances
mathématiques et des compeétences pour y
repondre.




Difficultés de I’énoncé

Le lexique L’organisation interne La « forme »du support::

Texte, tableau, graphique,
forme mixte (tableau et
texte)...

La syntaxe

Combien rend le commercant s’il recoit un billet de 20 € pour la vente de 3
cahiers a 2€ et 4 blocs de papier a 2€ 50 ¢ ?

Une seule phrase complexe avec toutes les données, l'ordre des informations
n’est pas chronologique: il rend, il recoit, il vend....., appel a I'implicite (il faut
calculer le prix des achats)




Echanges de pratique




Pour se rendre a I'école, en partant de chez elle, Kaéna doit d’‘abord marcher jusqu’a
I'arrét du bus pendant cing minutes, prendre le bus pour un trajet de douze minutes et
marcher a nouveau jusqu’a l'école pendant deux minutes. L'école commence a 8 h 30.
Avant quelle heure Kaéna doit-elle partir de chez elle pour ne pas étre en retard a
I’école?

Merci d’échanger autour des éléments suivants :

Comment procéderiez-vous pour mettre en ceuvre une séance de résolution de ce probléeme ?
Quels seraient vos choix d’organisation de la séance ?
Quelles difficultés de compréhension pourraient rencontrer vos éléves ?
Quelles seraient les aides a apporter (avant, pendant) ?




C’est I’histoire d’une petite fille, qui doit prendre
le bus pour aller de chez elle a I’école. Elle
connait I’heure d’entrée. Elle doit prendre en
compte la durée de son trajet.

http://www.ac-strasbourg.fr/pedagogie/lettres/eleves-en-difficulte/dossier-
dyslexie/




Avant quelle heure (doit-elle partir) ?

8h30 ?




Pour se rendre a I’école, en partant de chez elle,
Kaéna doit d’abord marcher jusqu’a I’arrét du
bus pendant cinq minutes, prendre le bus pour
un trajet de douze minutes et marcher a nouveau
jusqu’a I’école pendant deux minutes. L’école
commence a 8h 30. Avant quelle heure Kaéna
doit-elle partir de chez elle pour ne pas étre en
retard a I’ecole ?




Et les problemes atypiques?




« Dans un jeu de la marchande, il y a des pieces de 2 soussous et de 5
SOUSSOUS.

Si je compte le nombre de pieces je trouve 14 pieces.

Si je compte la somme totale des pieces, il y a 52 soussous.
Pouvez-vous me dire, combien il y a de pieces de 2 soussous et de 5
SOUSSouUs ? »

Defi mathéematiques 2018-2019 groupe départemental mathematiques
OISE

Vous devez résoudre ce probléme.
Quelles compétences sont travaillées a travers ce type de
probleme ?




-Comprendre le
contexte

- |[dentifier la
demande

Lecture
narrative

Lecture
informative

———p

Modéliser
la situation

|

Résoudre

Revenir a la
demande et
écrire une
réponse

4

-Relire
I'énoncé
-Qualifier les
données

Lecture informative

Lecture prescriptive




| '?4 | PROBLEMES cm1 (1) .

La voitur_'e fait des tours de piste pendant 36 minutes. Elle
| met 3 minutes pour faire 1 tour.

nbien de tours a-t-elle fait ?

mRégle 4 : 5iil n'y a que deux nombres et gu'ils sont relativement proches, alors
faire une soustraction devrait donner le meilleur résultat.

mRégle 5: 5iil n'y a que deux nombres et que 'un est beaucoup plus petit que
l'autre, alors le mieux est d'essayer de faire une division, si cela ne tombe pas
juste alors je laisse tomber et je multiplie les deux nombres.

7 Lire I'énoncé du
e 0

“Comprendre e sens

des mots du texte et
chercher ceux que I'on ne
comprend pas.

?

= Surligner les mots
importants du texte.

Se« fuhrmr » des
images |"histoire dans sa
téte

Dﬂéﬂ.llinal'mndﬁm
avec les éléments
importants du probléme.

TPoser la ou les caleuls.

= Ecrire la phrase de
réponse.




Analyser des productions




Pour chaque production, identifiez les réussites et les difficultés. Quelles seraient les pistes d’aide possibles ?

Les réussites des éléves
« ce que I'éléve a su faire »

Les difficultés de I'éléve
Quelles seraient les origines des erreurs
observées ?

Que pourrait-on proposer a I'éléve durant
la séance ou aprés la séance ?

Production
n°3
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Comment aider les éleves a « modéliser » ?




Qu’est ce que représenter un probleme?




ruwmu.‘f;}

- Ce matin en s’installant sur le marché, un
marchand de fruits et légumes a préparé
12 plateaux de 24 melons.
Malheureusement 7 melons sont abimés, il
ne peut pas les vendre et les retire de son
étal.

Combien de melons peut-il servir a ses

clients ?




Ce matin en s’installant sur le marché, un marchand de fruits et légumes a préparé 12 plateaux de 24
melons. Malheureusement 7 melons sont abimés, il ne peut pas les vendre et les retire de son étal.
Combien de melons peut-il servir a ses clients ?




Pour chaque énonceé , on cherche le nombre de tulipe dans
un massif .

Enoncé 1 : un massif de fleurs est formé de 60 tulipes rouges et de 15 tulipes
noires, (60+15)

Enoncé 2: un massif de fleurs est composée de 60 rangées de 15 tulipes (60x15)

Enoncé 3: un massif de 60 fleurs est composé de tulipes et de 15 jonquilles, (60-
15)

Enoncé 4: 60 tulipes sont disposées en 15 massifs tous identiques (60:15)




Une piste: enseigner la schématisation

« les barres »




... représentant le tout et

Schéma... , ...de comparaison...
les parties...
Partie-Partie-Tout Partie-Partie-Tout et Comparaison
..pour < Tout > A
’ -y s : ; Ti
'addition et Partie A Partie B B > [
’ Difference

soustraction

Tout = Partie A + Partie B
Partie B = Tout — Partie A

Différence=A-B
A = Différence + B
Tout=A+B

...pour la
multiplication
et la division

Parts égales d’un tout

Tout

=
Ty

S
=

Part | Part | Part | Part

Tout = Nombre de parts x Part
Part = Tout - Nombre de parts
Nombre de parts = Tout + Part

Parts égales d’un tout et comparaison

Part Difference

e L
Ty Cail

Tout

Part | Part | Part | Part
< E >

B = Nombre de parts dans B x Part
Différence = B — Part
Tout = (1 + Nombres de parts dans B) x Part




Et si on testait ?

Dans un paquet de billes rouges, vertes ou bleues, il y a 162 billes.

Il y a trois fois plus de billes rouges que de billes vertes et 7 billes vertes de moins
que de billes bleues.

Combien y a-t-il de billes rouges ?

; ... représentant le tout et :
Schéma... ; ...de comparaison...
les parties...
Partie-Partie-Tout Partie-Partie-Tout et Comparaison
...pour < jo > A
'addition et Partie A |  Partie B S s
Ditterence
la
Partie B = Tout — Partie A s RUEIEREE
Tout=A+B
Parts égales d’un tout Parts egales d’un tout et comparaison
..pour la < Tout > Part | Dfcrence > L
au
multiplication Part | Part | Part | Part Part | 'Bart | Part| Bart
et la division < = >
Tout = Nombre de parts x Part B = Nombre de parts dans B x Part
Part = Tout +~ Nombre de parts Différence = B — Part
Nombre de parts = Tout + Part Tout = (1 + Nombres de parts dans B) x Part




Dans un paquet de billes rouges, vertes ou bleues, il y a 162 billes.

Il y a trois fois plus de billes rouges que de billes vertes et 7 billes vertes de moins
que de billes bleues.

Combien y a-t-il de billes rouges ?

Billes vertes

Billes rouges 162 billes

Billes bleues




Retour sur les énonceés préecéedents




Activité 1

Ce que Le

commerg¢ant rend.

2€ 2€ 2€

2€50c|2€50c |2€50¢c

2€ 50 ¢ ?

20€

Un commercant vend 3 cahiers a 2€
et 4 blocs de papiera 2€ 50 c._ Le
client paie avec un billet de 20€.
Combien le commergant rend-il
d'argent ?

Un commercant vend 3 cahiers a 2€
et 4 blocs de papiera 2€ 50 c._ Le
client paie avec un billet de 20€.
Combien le client a-t-il depense ?
Combien le commergant rend-il

Combien rend le commercant s'il

recoit un billet de 20 € pour la vente
de 3 cahiers a 2€ et 4 blocs de
papiera 2£€30 c?

d'argent ?

110 euros

HH euros

20 euros

J'ai acheté un vélo casseé a 55 euros.
J'ai dépense 20 euros pourle
reparer. Combien ai-je dépenseé en
tout ?

Jele revends 110 euros. Combien
d'argent aije gagné enle
revendant ?

?

L'argent que jai

J'ai achete un vélo casse a 55 euros.
Jele revends 110 euros.

Combien d’argent ai-je dépensé en
tout si les réparations ont colté 20
euros ? Combien d'argent ai-je
gagné en le revendant ?

gagné.

J'ai achete un vélo casse a 55 euros
J'ai dépense 20 euros pourle
réparer. Je le revends 110 euros.
Combien ai-je dépensé en tout ?
Combien d’argent ai-je gagné en le
revendant ?




Activité 2

Pour se rendre a I'école, en partant de chez elle, Kaéna doit d’abord
marcher jusqu’a I'arrét du bus pendant cinqg minutes, prendre le bus
pour un trajet de douze minutes et marcher a nouveau jusqu’a I'école
pendant deux minutes. L'école commence a 8h 30. Avant quelle heure
Kaéna doit-elle partir de chez elle pour ne pas étre en retard a I'école ?

I'heure que I'on cherche

5 minutes 12 minutes 2 minutes

8 h 30




Activité 4

Dans un jeu de la marchande, il y a des pieces de 2 soussous et de 5 soussous.
Si je compte le nombre de piéces je trouve 14 piéces.

Si je compte la somme totale des piéces, il y a 52 soussous.

Pouvez-vous me dire, combien il y a de piéces de 2 soussous et de 5 soussous ?

lllllll
>

14 pieces




14 pieces

i) ? <) ?

- 52 SOUSSOous

+

Dans un jeu de la marchande, il y a des pieces de 2 soussous et de 5 soussous.
Si je compte le nombre de piéces je trouve 14 pieces.

Si je compte la somme totale des piéces, il y a 52 soussous.

Pouvez-vous me dire, combien il y a de pieces de 2 soussous et de 5 soussous ?




14 pieces

(6x2) + = 52 sSouUssous

Dans un jeu de la marchande, il y a des piéces de 2 soussous et de 5 soussous.

Si je compte le nombre de pieces je trouve 14 piéces.
Si je compte la somme totale des piéces, il y a 52 soussous.
Pouvez-vous me dire, combien il y a de piéces de 2 soussous et de 5 soussous ?




Activité 3

Lise a 10 euros. Le paquet de gateaux qu’elle aime coute 3,49 euros. Une

bouteille de soda colte 1,29 euros.
Combien lui manque-t-il pour acheter deux paquets de gateaux et trois bouteilles

de soda ?

3,49 euros

3,49 euros | 1,29 euros

1,29 euros

1,29 euros

10 euros

?

La somme d’argent
manquante




Ce matin en s’installant sur le marché, un marchand de fruits et légumes a
préparé 12 plateaux de 24 melons. Malheureusement 7 melons sont
abimés, il ne peut pas les vendre et les retire de son étal.

Combien de melons peut-il servir a ses clients ?

T
melons

24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
melons melons melons melons melons melons melons melons melons melons melons

24
melons




Pour chaque énoncé , on cherche le nombre de tulipe dans un massif .

Enoncé 1 : un massif de fleurs est formé de 60 tulipes rouges et de 15 tulipes
noires

60 tulipes rouges 15 tulipes noires (60+15)
<€ >
?

Enoncé 2: un massif de fleurs est composée de 60 rangées de 15 tulipes

60
WS IAS Y AS LA [ aAs | /77 T T 15151515 | 15 [ (60x15)

<€ >

?

Enoncé 3: un massif de 60 fleurs est composé de tulipes et de 15 jonquilles

60 fleurs (60-15)
?
15 jonquilles | <€ - >

Enoncé 4: 60 tulipes sont disposées en 15 massifs tous identiques

P22l 22?2222 222|222 (60:15)

<€ _ >
60 tulipes
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La résolution de problemes a |I'école élémentaire

Les préconisations




Un enseignement structuré et explicite de la résolution de problémes

Une programmation sur les deux cycles avec des rebrassages et une progressivité dans la difficulté
des structures mathématiques, des nombres en jeu et des supports (textes, tableaux,

représentations graphiques)

Problémes additifs a une
étape

composition

transformation

comparaison

supports : textes, tableaux, graphiques...

Problemes de multiplication
a une etape

multiplication (addition itérée)
configuration rectangulaire
supports : textes, tableaux, graphiques...

Problemes de division
une étape

Division quotition
Division partition
supports : textes, tableaux, graphiques...

Problemes a plusieurs
etapes :

- nombres d’étapes

- complexité sémantique croissante
(implicites/explicites, place des données)
-complexité dans la structure mathématique (sens de
I'opération)

-utilisations de plusieurs savoirs mathématiques
(fractions, conversion de mesure, nombres
décimaux...)

-supports : textes, tableaux, graphiques...




NOMBRES ET CALCULS (suite)

La résolution de problémes

Dés le début du cycle, les problémes proposés relévent des quatre opérations.

La progressivité sur la résolution de problémes combine notamment :
- les nombres mis en jeu : entiers (tout au long du cycle) puis décimaux dés le CM1 sur des nombres trés simples ;
- le nombre d'étapes que 'éléve doit mettre en ceuvre pour leur résolution ;
- les supports proposés pour la prise d'informations : texte, tableau, représentations graphiques.

La communication de la démarche prend différentes formes : langage naturel, schémas, opérations.

Problémes relevant de la proportionnalité

Le recours aux propriétés de linéarité Dés la période 1, le passage par l'unité vient Tout au long de I'année, les procédures déja
(multiplicative et additive) est privilégié. Ces enrichir la palette des procédures utilisées lorsque | étudiées en CM sont remobilisées et enrichies par
propriétés doivent étre explicitées ; elles peuvent cela s’avére pertinent. l'utilisation explicite du coefficient de

étre institutionnalisées de fagon non formelle a A partir de la période 3, le symbole % est introduit proportionnalité lorsque cela s'avére pertinent.
Iaide drexemples__ver_bfalis_és (= 3i jai deux fois, dans des cas simples, en lien avec les fractions d'une | Dés la période 2, en relation avec le travail effectué
trois fois... plus d invites, il me faudra deux fois, quantité (50 % pour la moitié ; 25 % pour le quart ; en CM, les éléves appliquent un pourcentage

trois fois.. plus dli"g"’d ients » ; « Je dispo_se de 75 % pour les trois quarts ; 10 % pour le dixiéme). simple (en relation avec les fractions simples de
briques de masses identiques. Si je connais la quantité - 10 %, 25 %, 50 %, 75 %).

masse de 7 briques et celle de 3 briques alors je
peux connaitre la masse de 10 briques en faisant
la somme des deux masses »). Dés |a période 1,
des situations de proportionnalité peuvent étre
proposées (recettes...). Linstitutionnalisation des
propriétés se fait progressivement a partir de la
période 2.

Dés la période 3, ils apprennent & appliquer un
pourcentage dans des registres variés.

= ” Résoudre des problémes en utilisant des fractions simples, les nombres
Résoudre des problémes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux ot le calcul
decimaux et le calcul

Co qua sait fairs Méléve
Ca sait faire Filéve
i «  Liflive riscut des problibmes nécessitant Femplol da Taddition cu de la soustraction [mwec les
»  [is lo début du oycle, les probémes propossa relévent dea quatre opdrations. Bs font appal - entiors jusgyau milkard et/ou des décimaux ayant jusgu'd troé désmales).
':-'d::""'d"'upi":m-' i = |l rdsout des problémes faisant intervenir la multiplcation cu la division.
-Hlﬂﬂpl;ﬂl'ﬂl‘"r i i . s |l réimout des problismes nécesaitant une cu plusisurs Sapes.

=  Laprogresaivité sur la nésciution de problémes comiine notamment :
= los nombres mis en pow : entiens {fout au long du oyole) puls décimaux divs e CM1 sur

dan nombres triéa simples ;
- ke mombire d'étapes de ralsonnemmant of de calowl] qua Féléve dolt mettre en auvme pour CM2
sa nésolution ;
- las supports proposds pour la prise dinformations : texte, tableaw, repnésantations
granhiquas.
s Lacommunication da ks démsrche prend différerbes formes - langage natumsl, schémaa,
opdrationa.

CM1




Des temps de structuration qui vont au dela de la « correction »

Des écrits de référence

Des représentations sous formes de schématisations adaptées

Des analogies dans la structure mathématique pas dans la situation




Merci pour votre
attention....




